

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24.  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la Administr., calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó en  
dole en metálico, libranza ó sellos de ca-  
a la administracion, calle del Rubio, núm. 23.  
que no servira la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 1,612 DE LA NOCHE

MADRID, LUNES 8 DE DICIEMBRE DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO

## PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 6.

Se confirma la ratificación de los tratados relativos a Grecia por las tres potencias signatarias. Un club de Atenas muy partidario de Inglaterra ha decidido proponer para el trono a un hijo de lord Derby.

Paris 6.

Llega un telegrama de Turin anunciando que Pasolini y Cassinis han formado ya ministerio.

Ha llegado de Turin Vimercati según parece, con misión de Victor Manuel para el emperador.

«Le Pays» de esta tarde contiene una amenaza contra Grecia por haber espulsado de allí a varios personajes a causa de ser partidarios de Francia.

Corre el rumor en Nueva-York que los diputados del Sur durante la reunión del Congreso publicarán una carta pidiendo un armisticio y la conclusión de la paz.

El presupuesto para el año próximo se evalúa en los Estados Unidos del Norte en 498 millones de duros.

Acaba de publicarse en Nueva-York el censo de la población de los Estados Unidos hecho en 1860. En dicha época tenían dichos Estados 31.191.080 habitantes. En 1850 contaba 23.191.876; de modo que en diez años se había aumentado la población en 8.000.000 de habitantes. La guerra actual ha venido a turbar una prosperidad que no tiene precedente en la historia.

Dos años de guerra han sido bastantes para que los Estados Unidos del Norte se vean precisados a tener un presupuesto mucho mayor que el de las monarquías más antiguas de Europa. El presupuesto de 1863 se evalúa en 2.289 millones de francos.

Noticias de la Martinica que alcanzan al 9 de diciembre dicen que en aquella fecha los buques que se encontraban en la rada conduciendo tropas de Francia habían salido ya para Veracruz.

El gobernador de la Martinica había establecido talleres para la fabricación de material de transporte con destino a las tropas del general Forey.

El material que había encargado el gobierno francés en Nueva-York para la expedición francesa en Méjico, ha sido decomisado para el ejército del Norte de los Estados Unidos.

Se están organizando en Méjico y en Martinica nuevas compañías de voluntarios para Méjico.

Las noticias de las repúblicas del Sur de América recibidas hoy dicen que en Nueva-Granada la causa del general Mosquera ha obtenido un triunfo cerca de Cartago, al cual se atribuye gran importancia por haber precedido en el combate que lo precedió uno de los jefes de mas valía con que contaba el partido conservador, el general Girardo.

El gobierno de Guatemala ha ajustado un tratado postal con los Estados Unidos.

El gobierno de Honduras se ha trasladado a Tegucigalpa. La cosecha de maiz había sido muy escasa, lo cual había ocasionado muchos sufrimientos entre la clase pobre.

El Congreso de Chile había autorizado al presidente de la república para comprar el resto de las acciones del ferro-carril de Santiago que no eran propiedad del gobierno.

Dice un periódico que según parece, han sido descubiertos los autores del robo cometido en la dirección de administración militar, los cuales se hallan presos. La escoria de la mesa del director general ha sido hallada en la misma casa donde fueron cogidos los presuntos ladrones. No sabemos si en efecto los que están presos son los ladrones, pero es indudable que sobre ellos recaen vehementes sospechas; dos de ellos eran ordenanzas dependientes de la administración militar, y otro un pájaro de cuenta que según parece, conoce ya el camino de presidio. Tenemos algunos pormenores más que no creemos oportuno hacer públicos todavía. El inspector Sr. Briones, ha tomado una parte muy activa en la captura.

Ayer por la mañana fué detenido en los portales de Santa Cruz un pájaro de cuenta que había robado una capa en el Banco de España. Al ser reconocido por la policía se le encontraron ocho paquecitos de empuño, cinco de menos de haber empuñado otras tantas capas, y las restantes de sábanas y camisas; las paquecitas obran en el juzgado de Lavapiés, por donde se le sigue la causa atinadamente en cuestión.

Esta mañana ha sido atropellado en la Puerta del Sol por un coche, un mozo de guarda, jóven de 17 años, sufriendo una grave lesión en la cabeza. Después de recibir los primeros auxilios en la casa de socorro de la calle de Jacometrezo fué conducido a su casa por haberse empuñado en ello.

Anoche fué preso un muchacho mudo, de 18 ó 19 años, que se presentó en una contera de la calle de la Abada con dos tarjetas de dos parroquianos, y se llevó dos cajas de dulces.

El incendio de anteañoche dejó reducida casi a escombros la fábrica de tubos de plomo de los Sres. Lozano. Según hemos sabido, fueron muy eficaces los primeros servicios que prestó una máquina de vapor que se llevó al instante de la inmediata fábrica del Sr. Sanford, y en la que trabajaron desesperadamente en los primeros momentos algunos operarios, varios vecinos y el inspector del distrito Sr. Lavanda. También contribuyeron muy eficazmente los guardias veteranos de la prevención de las afueras, que trabajaron sin descanso.

Los servicios prestados en la casa de socorro del 5.º distrito durante el mes de noviembre próximo pasado fueron los siguientes: Heridas incisas: en la sabaza, 1; en las extremidades, 4. Contusas: en la cabeza, 24; en las extremidades, 1. Por mordedura de perro, 2. Contusiones: en la cabeza, 10; en el tronco, 3; en las extremidades 7; fracturas en ídem, 4. Accidentes varios. Exaltación nerviosa, 1; accidente histérico epiléptico, 1; histérico convulsivo, 2; síncope, 1; hematemesis, 1; vértigos, 2; croup, 1; metrorragias; intermitentes, 1; asma, 1; epilepsia, 2; cuerpos extraños en la mano, 1. Reconocimiento de cadáveres, 6. Total, 74.

Ha regresado a Huesca el obispo de la diócesis después de haber girado una visita a una parte de ella, administrando el sacramento de la Confirmación.

La zarzuela *Los Mellizos* estrenada anoche en el teatro de Jovellanos, obtuvo buenas acogidas del público, quien aplaudió varias de sus escenas y al final pidió el nombre de los autores que salió a revelar el señor Cubero, manifestando que era la letra del Sr. Camprodon y la música del maestro Caballero. La ejecución fué esmerada por parte de todos los actores, pero merece un especial recuerdo la señora Leonardi y el Sr. Salas.

A consecuencia de las grandes nevadas que cubren los montes de los pueblos en varios puntos de la montaña de León, las fieras han descendido a los llanos desahuciando el arroyo de los aficionados a perseguir las. Con este motivo se han verificado algunas batallas, en las cuales han sido muertos en Escaro, Casasuerres y otros pueblos inmediatos, 22 corzos, 14 jabalíes y 4 osos de grandes proporciones, habiendo pesado el mayor de ellos, lo cual parecerá exagerado, 500 libras en limpio. Los mismos cazadores se proponían dar una gran batalla a los lobos, que en manadas bajan de noche a los pueblos y se comen cuantos perros hallan y alguna res.

A las once de la noche de ayer recibimos de nuestros agentes particulares los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 7 (por la mañana).

No se ha formado aun el ministerio.

Atenas 7.

El director del Banco de Atenas ha depositado los valores que encerraba este en los bancos extranjeros.

Vigo 7.

Ha llegado a este puerto la fragata «González» procedente de la Habana que ha pasado inmediatamente al lazareto.

Hoy recibimos las siguientes noticias de Méjico. El general en jefe del ejército de Oriente, Sr. Gonzalez Ortega, había establecido su cuartel general en Puebla, reasumiendo la comandancia militar del Estado. Se trabajaba con actividad en fortificar la plaza, y el mismo general en jefe trabajaba personalmente para dar ejemplo.

Al pasar por Puebla de vuelta a la capital el general Gonzalez Ortega, espidió un decreto suspendiendo a todas las autoridades en los Estados de Puebla, Tlaxcala y Veracruz, y disponiendo que no haya allí mas autoridad que la militar.

Mejorado de la herida, que recibió en la acción de Acultzingo, el general Artagaña había ido por orden del gobierno a hacerse cargo del gobierno del Estado de Querétaro.

La fragata de guerra francesa *Bayonaise*, que sitiaba a Acapulco, se había retirado.

A consecuencia de esplicaciones que han mediado entre los gobiernos de Guatemala y de Méjico, este admira a un pleni-potenciario de aquel, pero ha rehusado recibir de nuevo al Sr. Nery del Barrio.

Los revolucionarios Butron y Marroquin se han sometido al gobierno de Juárez. Este mismo gobierno había relevado de los mandos político y militar del Estado de Tamaulipas al general Traconis, nombrando en su lugar al Sr. D. Albino Lopez.

Según asegura el *Heraldo* todas las corporaciones de la república, seguían protestando contra la invasión y todo cambio de gobierno.

Los reaccionarios de la Sierra al mando del general Mejía se dice que se habían desbandado después de una gran derrota que les hizo sufrir el general Alcalde.

Una carta de Veracruz escrita por persona respetable dice que el estado sanitario de nuestra fragata de guerra *Petronila*, surta en Sacrificios era satisfactorio. No ha ocurrido a bordo en muchos días caso alguno de fiebre amarilla, y a no ser por algunas recaídas, podría anunciar que toda la dotación goza de excelente salud.

La fragata blindada francesa *Normandie*, surta también en las aguas de Veracruz, ha perdido ya además de muchos tripulantes tres oficiales. El último de ellos era teniente de navio.

Se ha sentido ya el primer viento del Norte, que ha sido bastante fuerte y sobradamente desastroso. La *Petronila* se aguantó muy bien en su fondeadero merced a la esquisita vigilancia y a las medidas que se han tomado.

Una carta de Veracruz escrita por persona respetable dice que el estado sanitario de nuestra fragata de guerra *Petronila*, surta en Sacrificios era satisfactorio. No ha ocurrido a bordo en muchos días caso alguno de fiebre amarilla, y a no ser por algunas recaídas, podría anunciar que toda la dotación goza de excelente salud.

La fragata blindada francesa *Normandie*, surta también en las aguas de Veracruz, ha perdido ya además de muchos tripulantes tres oficiales. El último de ellos era teniente de navio.

Se ha sentido ya el primer viento del Norte, que ha sido bastante fuerte y sobradamente desastroso. La *Petronila* se aguantó muy bien en su fondeadero merced a la esquisita vigilancia y a las medidas que se han tomado.

Una carta de Veracruz escrita por persona respetable dice que el estado sanitario de nuestra fragata de guerra *Petronila*, surta en Sacrificios era satisfactorio. No ha ocurrido a bordo en muchos días caso alguno de fiebre amarilla, y a no ser por algunas recaídas, podría anunciar que toda la dotación goza de excelente salud.

La fragata blindada francesa *Normandie*, surta también en las aguas de Veracruz, ha perdido ya además de muchos tripulantes tres oficiales. El último de ellos era teniente de navio.

Se ha sentido ya el primer viento del Norte, que ha sido bastante fuerte y sobradamente desastroso. La *Petronila* se aguantó muy bien en su fondeadero merced a la esquisita vigilancia y a las medidas que se han tomado.

Una carta de Veracruz escrita por persona respetable dice que el estado sanitario de nuestra fragata de guerra *Petronila*, surta en Sacrificios era satisfactorio. No ha ocurrido a bordo en muchos días caso alguno de fiebre amarilla, y a no ser por algunas recaídas, podría anunciar que toda la dotación goza de excelente salud.

La fragata blindada francesa *Normandie*, surta también en las aguas de Veracruz, ha perdido ya además de muchos tripulantes tres oficiales. El último de ellos era teniente de navio.

Se ha sentido ya el primer viento del Norte, que ha sido bastante fuerte y sobradamente desastroso. La *Petronila* se aguantó muy bien en su fondeadero merced a la esquisita vigilancia y a las medidas que se han tomado.

Una carta de Veracruz escrita por persona respetable dice que el estado sanitario de nuestra fragata de guerra *Petronila*, surta en Sacrificios era satisfactorio. No ha ocurrido a bordo en muchos días caso alguno de fiebre amarilla, y a no ser por algunas recaídas, podría anunciar que toda la dotación goza de excelente salud.

La fragata blindada francesa *Normandie*, surta también en las aguas de Veracruz, ha perdido ya además de muchos tripulantes tres oficiales. El último de ellos era teniente de navio.

Se ha sentido ya el primer viento del Norte, que ha sido bastante fuerte y sobradamente desastroso. La *Petronila* se aguantó muy bien en su fondeadero merced a la esquisita vigilancia y a las medidas que se han tomado.

tomó su digno comandante. El 10 y en la noche del mismo día, con bastante fuerza, poniendo en mucho apuro a tres transportes mercantes franceses, uno de los cuales se perdió en la playa del Norte de Medellín; otro se libró de igual suerte picando todos sus palos, y el otro se aguantó por un prodigio sobresusancias. La escuadra francesa perdió varias chalanas y botes, pero no gente. El 11 se mantuvo el viento fresco a rachas, pero ya el 12 desde el mediodía se podía barquear.

Segun dice un periódico de Nueva-York, han ocurrido en el Perú ciertas desavenencias entre aquella república é Inglaterra con motivo de haber sido reducidos a prisión varios súbditos ingleses por las autoridades peruanas. Parece que uno de ellos murió en la prisión, y que el gobierno inglés había tomado el asunto en consideración y pensaba enviar pronto varios buques de guerra al Callao.

Habían llegado al Perú 700.000 duros del empréstito inglés, que fueron entregados a los consignatarios. El gobierno, ó mas bien el Congreso, se resistía a aceptar el empréstito.

En Bolivia el gobierno había logrado sofocar los últimos movimientos revolucionarios.

En la república Argentina los habitantes dirigen su atención al cultivo del algodón en las provincias del Rio de la Plata. Se había distribuido semilla de Georgia y Egipto entre los agricultores y se esperaban los mas satisfactorios resultados, principalmente en las provincias de Entre Rios y Corrientes, que eran las consideradas como mas a propósito para ese cultivo.

Una carta de Paris que tenemos a la vista dice que no es al rey de Bélgica, sino al gobierno austriaco a quien se debe el arreglo de la cuestión griega. Creese que este arreglo, como provisional, será origen de graves complicaciones.

El príncipe de Nassau parece poco dispuesto a aceptar la corona de Grecia y probablemente los griegos tendrán que buscar otro candidato.

En los naufragios ocurridos en Sacrificios ha habido muchas víctimas. Un buque inglés cargado de carbon perdió su tripulación; de doce hombres de tripulación que tenía la barca francesa *Nautil* solo uno se ha salvado.

Escriben de Paris que la baja en la bolsa de Londres ha tenido por causa las noticias de América. La excitación contra la Gran Bretaña va tomando serias proporciones en los Estados Unidos y hasta al ministerio de negocios extranjeros han alarmado los informes que llegan de aquella parte del nuevo mundo.

Se aguardan en Paris con grande impaciencia noticias del efecto producido por la última circular de Mr. Drouyn de Lhuys y la contestación a la misma de Mr. Russell.

Todas las noticias que recibimos ayer del extranjero están contestes en que reina grande agitación en Nápoles. La situación de estas provincias es muy grave y reclama pronto y eficaz remedio.

Por el correo de la Habana llegado hoy recibimos un manifiesto del Sr. Arboleya impreso en aquella capital, en el que augura que no cree haber faltado en el libro que escribió sobre Méjico al general Primini a su señora esposa, y por lo tanto que debe ser apócrifa la carta que se supone escrita por dicho general al capitán general de Cuba toda vez que no existe el motivo en que la misma carta se funda.

El mismo señor Arboleya copia en su manifiesto las palabras poco dignas que un diario de Méjico dirigía a la señora marquesa de los Castillejos, pero asegura que alineólas en su libro, porque en efecto las incluyó, las reprobó implícitamente.

En Barcelona se está activando la recaudación de limosnas para los gastos que ocasiona la canonización del beato José Oriol, hijo de aquella población.

Ya están reparadas las averías que a causa de los temporales últimos sufrió la línea férrea de Barcelona a Girona.

De esta última población dicen están ya trazando el plano para la continuación del ferro-carril a Figueras. Dicese que a primeros de año empezarán los trabajos. Estos deberán ser de construcción muy sólida en lo que comprende la orilla del Ter. Afortunadamente la proximidad de la montaña será un gran alivio para el acarreo de la muchísima piedra que será necesaria.

Las negociaciones del gobierno de Turin con Rostchil para el empréstito, han fracasado.

Anoche a última hora recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 7 (por la noche).

Se ha verificado la inauguración del nuevo boulevard en medio del mayor entusiasmo.

El emperador ha sido muy victorioso. El príncipe Napoleón ha estado al lado del emperador.

En su contestación al discurso del ayuntamiento el emperador habló de la cuestión de la Panadería bajo el punto de vista del interés popular, diciendo que el nuevo boulevard se llamará boulevard de Ricardo Lenoir, simple obrero, que industrial, despues eminente.

Se confirma la noticia que ya corrió ayer, de que el señor duque de la Torre ha enviado poderes al distinguido juriscónsulto y diputado a Cortes Sr. Barroeta, para denunciar y perseguir en juicio cuanto haya aparecido en los periódicos que sea ofensivo al general Serrase. Pero como lo único que se ha publicado ofensivo al duque de la Torre, es lo que dijo un periódico sobre el pendon recogido en Veracruz, y esto ha sido denunciado de real orden, suponemos que el señor Barroeta no tendrá que hacer uso de los poderes que se le han enviado.

te, alimentó a sus compañeros en los días de desgracia y los hizo soldados y marchó a su frente en los días de crisis para la patria.

Atenas 6.

Ha empezado la votación para elegir soberano. Dos mil quinientas firmas están unánimes en pedir el trono para el príncipe Alfredo. Se reputa la elección de este por segura.

## SEGUNDA EDICION.

La Gaceta no contiene hoy ningun real decreto.

Por el ministerio de Fomento se ha espedido una real orden en la que se consigna que la práctica de prorogar los plazos establecidos para la obtención de real cédula en los privilegios de invención é introducción, ha dado lugar a continuas pretensiones en solicitud de gracias semejantes; y como esto sea contrario al texto de la ley se manda que desde 1.º de enero próximo cese toda concesión de dichas prórogas que no se funda en la dilación de los trámites administrativos, y por lo tanto, no imputable a los interesados ó sus representantes en esta corte.

Ha sido nombrado para el mando, en comisión, de la provincia y capitania del puerto de Mahon, el capitán de navio don Fernando Pareja y Pareja.

La escampavía *Invencible*, del apostadero de Algeciras, aprehendió en la noche del 30 de noviembre, sobre los bajos del rio Guadiaro, un bote con cinco bultos de tabaco y uno de géneros.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 15 de noviembre próximo pasado que no ocurría novedad en el territorio de su mando, y que el estado sanitario del mismo continuaba siendo satisfactorio.

Segun los datos oficiales, la recaudación obtenida en el mes de octubre ha ascendido a la suma de 150.284.531 rs. 94 cénts. procedente: de contribuciones 12.535.965-80; de aduanas 33.118.648-94; de consumos, casas de monedas y minas 14.361.846-34; de rentas estancadas 47.932.462-62; de loterías 13.056.496-33; de propiedades y derechos del Estado 24.866.276-98, y del tesoro público 4.302.834-91.

La recaudación de octubre de este año escedió en 4.198.438-02 a la de igual mes de 1861.

Mañana a la una de la tarde, en las afueras de la puerta de Santa Bárbara, hará ejercicio de fusil armado con bayoneta, la cuarta compañía del primer batallón de Cuenca, que ha sido instruida en diez lecciones por el distinguido profesor de esgrima del colegio de infantería, D. Jaime Merelo. La compañía hará el juego del arma en combinación con los movimientos de guerrilla de la nueva táctica del capitán general de ejército señor marqués del Duero.

## TERCERA EDICION.

Hoy empezamos, y mañana acabaremos regularmente de publicar, los documentos que sobre la cuestión de Méjico acaba de presentar el gobierno a las Cortes. Su importancia y la de los debates que sobre ellos van a empezar en el Senado, nos han movido a reproducir íntegros dichos documentos, en el concepto de que serán leídos con gusto é interés por nuestros suscritores.

El tribunal Supremo de Justicia, animado segun hemos oido, de un laudable celo por la mejora de la alta institución que le da nombre, ha elevado a S. M., de acuerdo con su fiscal, una respetuosa y razonada consulta, haciendo ver la absoluta necesidad y aun urgencia de establecer desde luego y sin esperar a la formación de la ley de enjuiciamiento criminal, la casación en los asuntos de esta clase, para evitar los graves conflictos, la varia y contradictoria interpretación de las leyes y otros muchos inconvenientes que se experimentan por no haberse adoptado aun por nuestra legislación este importante recurso, cuando ya se halla establecido para los pleitos civiles; para los delitos de imprenta y hasta para los de contrabando.

De esperar es del celo del señor ministro de Gracia y Justicia, que acoja la escitación de tan respetable tribunal y aconseje a S. M. la presentación de un proyecto de ley a las Cortes sobre una reforma que la opinión pública ilustrada reclama imperiosamente.

Se confirma la noticia que ya corrió ayer, de que el señor duque de la Torre ha enviado poderes al distinguido juriscónsulto y diputado a Cortes Sr. Barroeta, para denunciar y perseguir en juicio cuanto haya aparecido en los periódicos que sea ofensivo al general Serrase. Pero como lo único que se ha publicado ofensivo al duque de la Torre, es lo que dijo un periódico sobre el pendon recogido en Veracruz, y esto ha sido denunciado de real orden, suponemos que el señor Barroeta no tendrá que hacer uso de los poderes que se le han enviado.

Dicese desde ayer con grande insistencia y hasta al parecer con crédito, que el capitán general Sr. Serrano había oficiado al gobierno pidiendo que se formase causa al

teniente general Sr. Prim, por haberle dirigido este la carta ofensiva que atribuyó a él el señor marqués de los Castillejos, han publicado los periódicos nacionales y extranjeros.

Prescindiendo nosotros de si esa carta se ha ó no escrito, y de si en vuelve ó no un delito penado por la ordenanza, ó siquiera ofensiva, diremos únicamente que no debe ser, que no es efectivamente cierto que el capitán general duque de la Torre haya formulado semejante pretensión y supuesto que sabemos positivamente que en sus comunicaciones oficiales y amistosas asegura que no ha recibido carta alguna del general Prim, y que por lo tanto no puede decir que se forme causa sobre un hecho para él no acontecido.

Esta mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas:

Paris 6.

La «Gaceta» de Turin publicará mañana el nuevo ministerio. Farini será presidente del Consejo sin cartera.

En el teatro Real se preparan además de *Zampa* y de *Il ballo in maschera*, próximo a ejecutarse, *Il matrimonio Segreto*, de Cimarosa, y *Don Giovanni*, de Mozart. *Il matrimonio* lo canta la señora Lagrange y el Sr. Frasebini, y *Don Giovanni* la señora Zuch y Bettini.

Segun comunicaciones oficiales, la ceremonia de la bendición del nuevo boulevard se verificó ayer en Paris con gran solemnidad y tranquilidad completa.

Setenta y tres, segun se nos dice por un curioso, son los diputados actuales que no podrán serlo en las venideras elecciones.

El martes 9 debe verse en la audiencia de Albacete en grado de súplica la causa celebrada en el juzgado de Almadén contra Juan Lopez Llorillo sobre partición. A su tiempo dimos cuenta de este hecho, sobre el que está fija la atención de aquel país. Condenado el reo a la última pena en primera y segunda instancia, se ha encargado de su defensa en la tercera el Sr. D. Feliciano Lopez, registrador de la propiedad en aquella capital. Daremos en su día conocimiento a nuestros lectores del resultado de este célebre proceso, análogo por muchos conceptos a otro no menos célebre de que está conociendo la audiencia de esta corte, y que ha ocupado por mucho tiempo la atención de la prensa.

De Nápoles nos dicen hoy que los imbratistas se mueven mucho en aquella ciudad, y que se prometen que su candidato conseguirá la autonomía del reino de Nápoles, gracias al apoyo que le dará la nueva política imperial en Italia.

Hoy, con motivo de la festividad de la Concepción, ha habido capilla pública en Palacio, a la que han asistido SS. MM.

Nuestro embajador en Paris, el general D. José de la Gencha ha llegado hoy a las once de la mañana a Madrid é inmediatamente ha pasado a conferencia con el presidente del Consejo y con el señor ministro de Estado.

Parece que ayer a las cinco de la tarde recibió la señora condesa del Montijo un despacho telegrafico de su hija, la emperatriz Eugenia, anunciándole que acababa de volver a las Tullerías, despues de la inauguración del nuevo boulevard, contenta y satisfecha del resultado de la ceremonia, sobre la que se habían hecho tan funestos augurios.

A las seis de la tarde de ayer salió de Badajoz para Madrid, en silla de posta, el vizconde de Arius.

El gobierno ha dado orden para que inmediatamente se proceda a verificar las elecciones municipales de Mahon.

En un notable artículo que sobre estadística publica *El Precursor*, periódico de Cádiz, se consigna que en 1817, con menos población y menos riqueza imponible, se pagaban por diezmos 700.000,009 de reales y 40 por primicias. En 1859 la riqueza rústica y pecuaria, con mayores productos, pagaba por toda clase de contribuciones, incluidos los recargos, y premios de cobranza, 384.032,425 rs. Es de advertir que la sola administración de los diezmos estaba un 36 por 100 de su totalidad.

*El Pensamiento Español* ha publicado hoy un número extraordinario, dedicado exclusivamente a insertar la letanía lauretana, con las limosnas reunidas en favor de Su Santidad, a consecuencia de la escitación dirigida por el mismo periódico. La forma en que hace la publicación de las cantidades, hace difícil la suma, por cuya razón no podemos hoy dar a conocer el resultado total.

El mart 8 próximo, a las ocho de la noche, empezarán las esplicaciones prácticas de lengua universal en el Ateneo, el señor Gisbert, y el miércoles en el local de la secretaría, calle del Olivo, 3, segundo; las lecciones que de dicha lengua dará el señor Soria a la misma hora.

Si se aprueba el proyecto de ley de incompatibilidades presentado por el gobierno, entre los que no podrán ser diputados están no solo algunos ministeriales empleados sino tambien otros oradores de la oposición de los mas fogosos.

Por las comunicaciones recibidas en los círculos oficiales el general Serrano aguardaba solo a la fecha de las últimas noticias de la llegada del general Dulce para embarcarse inmediatamente para la Península y para en llegando a esta, trasladarse a Madrid y tomar su asiento en el Senado.

Hace días que tenemos en nuestro poder una comunicación de una persona para nosotros querida y respetable, en que se nos incluye un ejemplar del Eco del centro de lectura de Reus, suplicándonos que copiemos un comunicado en que varias personas de aquella ciudad se ocupan de lo dicho por LA CORRESPONDENCIA en su número 1.604 sobre las elecciones municipales. Disponiendo de corto espacio en nuestras columnas y no queriendo dilatar más el dar gusto a los comunicantes de Reus, debemos manifestar que los señores Jaime Prius, Sebastian Anguera, Tomás Lleguet, Pedro Nolasco Gay, Pedro Olivas y Francisco Suqué, comisionados por un gran número de electores, con el objeto de formar una candidatura para renovar el ayuntamiento, candidatura que fué votada por la mayoría del cuerpo electoral, nos dicen que fuimos sorprendidos, y nos aseguran que no hubo coalición de demócratas y reaccionarios, sino completa inteligencia de la ley municipal vigente y obediencia a los consejos dados por el gobierno de S. M.; pues no tuvieron otro objeto que formar un ayuntamiento honrado, inteligente y digno que no consistiera en una administración a cencerros tapados que supiera lo que puede y debe en pro de los intereses del común.

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros 181,737 rs. producto de 2,566 imposiciones de las cuales 78 eran de nueva entrada.

En fin de setiembre último quedaban en el hospital general 1,044 enfermos, y durante el mes de octubre ingresaron 1,076. En el mismo período curaron 985 y fallecieron 162, quedando por tanto en fin de octubre 970, de ellos 488 muertos. Las limosnas en metálico recojidas en igual plazo importaron 3,974 rs. procedentes en su mayor parte de varios legados.

El 27 del corriente se venderá en pública subasta por cuenta del ayuntamiento y bajo el tipo de 1.064,182 rs. el solar que resulta de la casa derribada en la calle de Preciados, esquina al postigo de San Martín.

La sociedad literaria recientemente organizada en Madrid y de la que ya nos hemos ocupado otras veces celebró sesión el sábado último. Después de la lectura de varias excelentes poesías, se puso a discusión el tema de si son necesarias las tres unidades de tiempo, lugar y personas en el drama. Tomaron parte en la discusión varios socios mostrando todos profundo criterio y excelentes dotes oratorias.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,146 fanegas de trigo de 45 a 52 rs. fanega, quedando por vender 1,030 fanegas; cebada de 25 a 27 y la algarroba a 40.

En nuestro número de 3 del actual dijimos que el Sr. Barragan (D. Juan José), había sido nombrado teniente para servir el oficio de procurador de la propiedad de don Manuel Isarria; pero nos olvidamos de decir que dicho Sr. Isarria no deja de ser procurador puesto que sirve otra provincia del colegio de esta corte.

En nuestro número de ayer se puso por una equivocación el nombre del vapor Ciudad Condal, en vez del de Santo Domingo, al hablar del último viaje hecho por este buque a la Habana. El Ciudad Condal es el que acaba de fundear en el puerto de Cádiz, y que ha hecho su feliz travesía sin avería de ningún género y en diez y nueve días, no obstante los furiosos temporales que han reinado en el Atlántico.

Anoche a media noche vagaba por los barrios de la calle Ancha de San Bernardo, un niño de pocos años, descalzo, atenido de frío y rendido de fatiga. Buscaba y no hallaba un médico que fuese a asistir a su pobre padre, que atacado de una pulmonía se hallaba en peligro grave. La casualidad hizo que hallase al inspector de la Universidad, D. Demetrio Lopez, a quien refirió sus quejas, y éste le sirvió de guía, le proporcionó un facultativo y le acompañó hasta la habitación del enfermo en el Campo del Moro, donde se halla de guarda. Pero antes, un caballero que vive en la calle Ancha, núm. 56, D. I. V., enterado por dicho inspector de la desgracia de la familia del niño, le dió una limosna, dos monedas de a 100 rs. Otro caballero que iba con el inspector, añadió otros 20 rs. y acompañó a este y al médico a la casa del enfermo. Cuando la desgraciada familia, en medio de su apurada situación, vio entrar en su miserable albergue, tan inesperado socorro, se creyó presa de un sueño; pero convencida de la realidad, bendecía a la Providencia, que tiene siempre un consuelo para amornar las mayores desgracias, y a las benéficas personas que en tan angustiosa situación eran para ellos verdaderos enviados de la Providencia.

Ayer fué preso cierto mozo a quien dieron el encargo de limpiar los muebles de una casa, y fué tan puntual que, hasta limpió el interior de un baul de unos cuantos napoleones que lo ensuciaban.

Hoy ha debido llegar a Madrid el cadáver del subteniente Ruiz que murió en la acción dada en los campos de Africa el 11 de noviembre de 1859 y se hallaba sepultado en el cementerio de Tetuan. Su desconsolada madre, la viuda del mariscal de campo señor Ruiz de la Bastida, no ha querido que los restos de su hijo permanezcan en Africa y ha obtenido permiso para trasladarlos a un cementerio de esta corte.

La fragata de guerra Carmen está completamente lista para salir de la bahía de Cádiz con dirección al apostadero de la Habana.

Desearo S. M. utilizar todavía los servicios del jefe de escuadra de la armada y vocal de la junta consultiva don José de Harra y Autran, no ha tenido a bien acceder a su pretension, en la que por motivos de salud ha solicitado su separación de la escala activa de la marina.

La corbeta Villa de Bilbao, que fué desarmada hace algunos meses, se está habilitando de nuevo.

Durante el mes último entraron y salieron en el puerto de Cádiz la fragata de guerra Carmen, el vapor Isabel II, el Lepanto, el Ulloa, el San Francisco de Asis, el Colon, y las goletas Consuelo, Ceres y Santa Lucía.

Ha sido nombrado comandante del vapor de guerra San Antonio, el teniente de navío D. Pedro Diaz de Herrera y Serrano.

Segun nos dicen hoy en parte telegráfica de Pontevedra, la fragata de guerra Concepcion, precedente de la Habana que con patente limpia, llegó ayer a Vigo, pasó ayer mismo al lazareto de San Simon por haber tenido en la travesía un muerto de fiebre amarilla, y otro de tisis y traer a bordo diez y nueve enfermos de enfermedades comunes.

Ayer salió de Cádiz para la Habana la fragata Carmen con viento fresco del E., tiempo claro y barómetro alto. En el mismo puerto entró de arribada la goleta Ceres destinada al servicio de los presidios.

Esta noche se casa la señorita doña Carmen Turo con D. José Ahumada. Son sus padrinos los reyes, y a nombre de estos la señora duquesa de la Conquista y el presidente del Consejo señor duque de Tetuan.

Ha llegado anoche a Madrid, y hoy ha sido recibido por el señor ministro de Gracia y Justicia, el fiscal de S. M. en la audiencia de Barcelona, quien, como se sabe, ha sido llamado a esta corte para que informe verbalmente al gobierno sobre la causa formada al que se llama Claudio Fontanellas, que tanto preocupa en estos momentos la curiosidad pública. Suponemos que esta misma noche volverá a Barcelona, si es cierto lo que ayer se dijo de que el jueves es la vista de la causa ante la audiencia.

Mañana a las doce se reúne en el Congreso la comisión de contestación al discurso del trono, para oír la lectura del proyecto redactado por el Sr. Lafuente y conferenciar con el gobierno.

DOCUMENTOS

relativos a la cuestion de Méjico desde la retirada de la expedicion española hasta el día (1).

1. El ministro de Estado al encargado de Negocios de S. M. en Paris.

Madrid 21 de mayo de 1862.—El resultado de la conferencia celebrada en Orizaba el 9 de abril último por los plenipotenciarios de los gobiernos que firmaron el convenio de Londres, causó en el de S. M. la Reina la mayor sorpresa y el mas vivo pesar.

Abrigando los sentimientos mas amistosos hacia sus aliados, y deseando conservar la mas perfecta inteligencia con ellos, había recomendado constantemente al representante de la Reina que evitase todos los conflictos que pudieran alterarlos. Aunque es ha seguro de que en todos sus actos y disposiciones había procurado satisfacer este deseo procediendo con la mayor armonia con todos sus colegas; aunque había visto que en las ocho conferencias celebradas había reinado el mejor acuerdo sin suscitarse mas que una dificultad de natura y sencilla resolución, todavía examinó con vivo interés y con atencion profunda los documentos que el conde de Reus remitía para dar a conocer las causas de la sensible novedad ocurrida.

El primero en que fijó su vista fué la carta dirigida por el almirante Jurien de la Graviere al conde de Reus en 20 de marzo último. Sus términos, sus ideas, su tendencia evidente a cambiar una situación creada y sostenida por espacio de cuatro meses afectaron intensamente al gobierno de la Reina.

Empezando por reconocer que el plenipotenciario español había seguido, de acuerdo con el almirante, una buena y prudente política, declarando mas adelante que no la desaprobaba ni se arrepentía de ella, manifestó esplicitamente la necesidad de adoptar otra que ninguna relacion tenia con ella, y que antes bien era diametralmente opuesta a su espíritu y a sus medidas.

El doble fin que las potencias aliadas se habrían propuesto alanzar con el convenio de Londres, debía subordinarse a un pensamiento mas decisivo y trascendental. Era preciso, en concepto del almirante, poner término a las disensiones que habían hecho de la república mejicana el escándalo de la Europa, y establecer con este fin un gobierno monárquico.

Los medios conciliadores habían parecido preferibles, y para emplearlos se firmó con apresuramiento la convencion de la Soledad. Mientras llegaba el momento de las conferencias podía ejercerse un influjo saludable sobre los ánimos, sin dar muestras de violencia, preparándose de este modo la solucion espresada, la mas favorable en la opinion del plenipotenciario francés.

Las medidas de prescripción dictadas por el gobierno de Juarez le habían perjudicado de la necesidad de romper con él, porque no bastaban las satisfacciones reclamadas por los agravios inferidos mientras no se obtuviesen garantías de que el gobierno mejicano tendría la fuerza y la voluntad de cumplir los compromisos que contrajese.

Las instrucciones recibidas por el almi-

rante acerca de este punto eran claras y precisas, y ninguna otra discusion podía entablarse mientras no se resolviera previamente.

Los preliminares de la Soledad que en las páginas anteriores había considerado como un medio de ganar tiempo para influir sobre los ánimos, y prepararlos a una transformación monárquica, no habían sido mas que la adopción en principio de la ocupacion militar de Méjico por las fuerzas aliadas, y si el gobierno mejicano lo había comprendido de otro modo era necesario desvanecer su error ó sus ilusiones.

Si las hostilidades debían nacer de esta declaración, el almirante estaba dispuesto a retirarse a Paso-Ancho para abrir una nueva campaña. Los plenipotenciarios inglés y español podían creer que el rompimiento debía justificarse con los agravios recibidos en una época ya distante, pero monsieur de la Graviere no consideraba digna esta alegación. Era necesario, en su concepto, prescindir de los preliminares y caminar derechamente y sin vacilacion alguna hacia la solucion que apetecía.

Si desde el principio de las conferencias se hubiese empleado este lenguaje, si se hubiesen hecho manifestaciones tan esplicitas, los acontecimientos que han ocurrido habrían sorprendido siempre a los gobiernos aliados, pero no habrían causado tal vez resultados tan sensibles estando la expedición en su origen, y habiendo podido aprovecharse el tiempo trascurrido para desvanecer las dudas, y prevenir las contradicciones que se han suscitado cuando tocaba a su término.

Pero el almirante francés había procedido en perfecto acuerdo con los otros plenipotenciarios, y solo cuando las fuerzas de la expedición francesa recibían un aumento considerable, abandonó el sistema seguido en las negociaciones, prescindiendo de su anterior reserva y reveló un fin a cuya consecucion aspira con el empleo de la fuerza.

¿Era posible retroceder en el camino andado? ¿Era permitido mezclarse en los negocios interiores de la República, y exigir el establecimiento de un gobierno monárquico rehusando al mismo tiempo toda satisfacción a las ofensas recibidas, y toda otra garantía para evitar su renovación? El gobierno de S. M. no vacila en afirmar que las manifestaciones del almirante, sobre ser tardías, estaban en oposicion con todos los hechos anteriores, y con el espíritu y los términos del convenio de Londres.

Los gobiernos aliados al firmarle determinaron bien su objeto, y si pudieron creer que la presencia de las fuerzas aliadas en el territorio mejicano produciría una reacción saludable en los espíritus, obligándoles a reconocer la necesidad de crear un gobierno sólido y estable, no pensaron de modo alguno en emplear medios directos, y menos coactivos para conseguir este resultado.

El almirante no se detiene ante estas consideraciones, y sin comprender acaso el daño que recibiría su merecida reputación, declarando que hasta entonces había ejercido una gran preponderancia el plenipotenciario español en todos los acuerdos, se muestra arrepentido de haber sido hasta entonces demasiado condescendiente. Lamenta la falta que en su opinion se había cometido, dando a la expedición un color demasiado exclusivamente español, consintiendo desde luego en que el contingente de nuestras tropas fuese el mas considerable, y reservando después de la ilustracion personal y a los conocimientos militares del conde de Reus un carácter tan preponderante que naturalmente había de oscurecer algún tanto la acción de los otros plenipotenciarios.

El representante de la Reina no había abusado de estas ventajas, y antes al contrario, había calzado con su prudencia el sentimiento nacional que se hubiera manifestado abiertamente si les hubiese arrastrado a una guerra fatal.

A pesar de todo, el aumento de las fuerzas del cuerpo del ejército francés no tenía otro objeto, en concepto del almirante, que el desembarazar la acción de la Francia, y reservaba la entera libertad de sus decisiones. Esta determinacion no debilitaría la alianza, que obligaría al almirante a prestar el concurso mas activo y resuelto al ejército español en cualquiera posicion en que pudiese encontrarse; pero sus miras políticas no se subordinarían a las de ningún otro plenipotenciario.

Tales palabras debieron persuadir al conde de Reus de que cesaba la acción colectiva concertada por el convenio de Londres, y de que solo podía esperar la cooperación, los auxilios de las fuerzas francesas cuando las de España se vieran comprometidas en una situación peligrosa.

Este ofrecimiento era sin duda de gran valor, pero el almirante debía considerarle necesario después de haber afirmado que la expedición se había concebido con una esperanza exagerada, y que España no hubiera podido sostenerla sola, sin dar lugar a una sensible perturbacion en su hacienda. Las antipatías del pueblo mejicano estaban declaradas contra España, y había sido necesario tranquilizarle haciéndole comprender que la expedición combinada no había ido a restablecer una dominacion que repugnaba. Las simpatías eran favorables a la Francia, y cuando tales cosas se afirmaban debía creerse que la cooperación de las tropas españolas sería mas bien un embarazo que un apoyo, y que miradas con profunda aversion por aquel país, podrían verse empeñadas en serios conflictos, de los cuales solamente podía sacarlas el auxilio de sus aliados. Era noble, era generoso pensando así, ofrecerle antes que los conflictos sobreviniesen; pero empleando este lenguaje y enlazándole con las manifestaciones anteriores, se significaba que su presencia en el suelo mejicano había sido desde el principio un inconveniente, y podía convertirse en lo sucesivo en un peligro.

No cabía ser mas categórico. Había sido un error dar un color demasiado español a la expedición. Esta iba a ser en adelante una expedición francesa. Los refuerzos en-

viados de Francia debían desembarazar la acción de sus tropas, y devolver a su general completa libertad en sus decisiones. La alianza no se alojaba por eso; pero no imponía ya mas deber que el de socorrer a las tropas españolas en casos extremos. No faltaba añadir sino que ellas debían bastarse a sí mismas, ó invocar una protección de la cual necesitarían atendida las profundas repugnancias que escribaban.

Tal es el resumen del importante documento que me ocupa. Si contiene inexactitudes en la exposicion de los hechos y contradicciones en la apreciacion de la conducta respectiva, es al menos categórico y franco en la revelacion del fin que, segun el almirante declara, se proponía realizar a su costa y riesgo, aprovechándose de las simpatías que inspiraba la Francia en aquel país.

Después de la comunicacion de este documento, la conferencia de Orizaba hubiera sido inútil. La situacion del conde de Reus, como general y como plenipotenciario, era clara; estaba ya perfectamente definida. Abandonar la política practicada por tanto tiempo, renunciar a los resultados que inmediatamente iban a tocarse, auxiliar la ejecución de un pensamiento que no era el del convenio de Londres, ni el de su gobierno, por mas que este hubiera deseado que a las consideraciones tenidas con el gobierno de Méjico, en el caso de ser ineficaces, siguiese una acción pronta y enérgica, permanecer mero espectador de graves y trascendentales sucesos y comprometer acaso en la inacción la salud y el prestigio de sus tropas; tales eran los términos de la difícil alternativa en que se había colocado al conde de Reus.

La respuesta dada al almirante el 21 de marzo fué, sin embargo, moderada y circunspecta. El almirante le decía en el postscriptum de su grave comunicacion, que había dado orden para que el batallón de cazadores de infantería que debía reunirse a él en Tehuacan se colocase inmediatamente a las órdenes del general español en el caso de verse las tropas de su mando amenazadas del menor peligro. El conde de Reus contestó dignamente, explicando la causa de la invitacion dirigida al almirante para que descansasen en Orizaba los cazadores franceses, y declaró no temer el menor ataque, y que cualquiera que fuese el número de las fuerzas mejicanas, sus tropas sobrarían para rechazarlas.

Explica además la causa de la actitud enérgica y helicosa que había tomado en union con el plenipotenciario inglés, y que sin razon alguna sorprendió al almirante francés; y examinando tranquilamente la situacion de los negocios, se esfuerza por persuadirle de que habiéndose cometido a su vista por el gobierno de Juarez graves y numerosos atentados, ellos debían ser el único fundamento de las hostilidades que se emprendiesen contra el mismo.

No rehusa, pues, empeñar la lucha; no teme combatir; pero pide que no se desnaturalice el fin de la expedición, y que sin ser franceses, ni españoles, exclusivamente, continúe siendo una expedición aliada, sometiéndose los jefes y plenipotenciarios a las resoluciones de la conferencia como lo habían hecho hasta aquel instante.

Sus indicaciones fueron infructuosas; pero queriendo agotar todos los medios de conciliacion para evitar una alteracion sensible en su posicion y relaciones con el general y plenipotenciario francés, pasó el 23 en union con el de Inglaterra, una nota rogando que se reuniese de nuevo la conferencia para resolver las cuestiones que desagradadamente se habían manifestado.

La conferencia se reunió el 6 de abril, y su resultado es ya demasiado conocido. Los plenipotenciarios franceses insistieron en los prepositos que el almirante había manifestado en su comunicacion del 20; los emigrados acogidos bajo la protección de la bandera francesa debían continuar amparados por ella, trabajando para derribar el gobierno existente. La desaparicion de este era una necesidad imprescindible; las reclamaciones debían aplazarse porque toda satisfacción era inútil mientras no se alcanzase la garantía única indispensable para que no fuesen ilusiones.

Tales eran las ideas de los plenipotenciarios franceses, conformes, en su sentir, con los términos y el espíritu del convenio de Londres, y con las instrucciones que habían recibido.

Fácil era demostrar que se equivocaban en la apreciacion de aquel; pero su resolución era irrevocable. La comunicacion del almirante la había dado a conocer. Quería desprenderse de todo vínculo, y obrar libre y desembarazadamente.

Había hecho comprender al general y plenipotenciario español, que la presencia de sus tropas era inútil, y podía ser peligrosa. El partido que debía adoptar le estaba marcado. Conocía que era grave, y que abrazándolo asumía una inmensa responsabilidad; pero no retrocedió delante de ella.

Sus sentimientos de español se encontraban lastimados, y no podía dudar de que su gobierno se enteraría con dolor y con sorpresa de las manifestaciones que el almirante había consignado en su comunicacion del 20.

En este punto el conde de Reus ha previsto con exactitud la impresion que habían de producir. Si la separacion de las fuerzas de los dos gobiernos amigos había de ser en extremo sensible para el de la Reina, la causa que daba lugar a ella no podía menos de agravar el disgusto.

Cabe la suspencion; es posible llegar por medios mas ó menos justificados al rompimiento de un compromiso; pero cuando esta necesidad dolorosa sobreviene, se evita siempre lastimar los sentimientos del amigo, para no hacer embarazosas ó difíciles las relaciones sucesivas.

El gobierno de la Reina está seguro de haber seguido una política leal, prudente y conciliadora en todos los actos, en todas las disposiciones que ha tenido que adoptar en el curso de la expedición.

Fácil fué prever que nacerían divergencias mas ó menos profundas desde que se

suscitó la duda sobre la obligacion de sostener las reclamaciones respectivas con motivo de las objeciones que espuso el plenipotenciario inglés, respecto a las del gobierno imperial. Esta prevision se confirmó cuando desaprobo los preliminares de la Soledad, que los gobiernos de Inglaterra y de España consideraron aceptables en su fin, aunque por ventura hubiesen creído que algunas de sus cláusulas habían podido omitirse ó redactarse en otros términos.

Entonces el gobierno de S. M. deseaba prevenir nuevos conflictos, y de proceder en la mas perfecta inteligencia con sus aliados, propuso que se examinasen amistosamente todos los hechos ocurridos y las eventualidades que encerraba el porvenir para tener soluciones preparadas, ó que por lo menos las resoluciones que se adoptasen sobre cualquiera suceso se tomaran después de un acuerdo amistoso; propio de las relaciones existentes y necesario para conservarlas.

Sus indicaciones, inspiradas por el mas noble deseo de mantener la armonia con los gobiernos amigos, no fueron aceptadas por el gabinete imperial, y desde entonces cobijó un temor que el tiempo ha venido a justificar.

No pudo, sin embargo, creer que las intenciones del almirante francés al general plenipotenciario español, envolviesen jamás ofensas, tanto mas graves cuanto menos motivadas aparecen.

El gobierno de la Reina no cree que el lenguaje empleado por él en la comunicacion del 20 merezca, ni en la aprobacion, pero ni aun la tolerancia del gobierno imperial.

Prescindiendo por el momento de las cuestiones a que da lugar el resultado de la última conferencia de Orizaba, y que deben comunicarse tranquila y desapasionadamente por los gobiernos signatarios del convenio de Londres, el de S. M. considera indispensable que desaparezca todo motivo de duda respecto a la opinion formada por el gobierno imperial sobre la comunicacion del almirante.

Los términos depresivos para España empleados en ella, no pueden ser la expresion de las ideas y de los sentimientos del gobierno imperial de Francia. Si es posible la divergencia en puntos de política si cabe apreciar de diverso modo el texto de un convenio, aun siendo claro y terminante, no es admisible la suspencion de que gobiernos unidos por tantos vínculos e intereses puedan prescindir jamás de las consideraciones que mutuamente se deben, ni autorizar a sus representantes para que los olviden ó menosprecien.

Si el gobierno de S. M. imperial diese al de la Reina las seguridades necesarias para persuadirle de que el almirante no ha espresado sus sentimientos, y de que ha desconocido las consideraciones debidas a España, la discusion sobre los demás puntos que deben ocupar a los tres gobiernos amigos, podrá entablarse con la sinceridad y buena fe de que están animados, y probablemente producirán un resultado mas satisfactorio que el de las conferencias de Orizaba, ó disminuirá sus efectos.

Entre tanto, el gobierno de la Reina tiene el mayor interés en hacer constar que no ha dependido de él, ni de su plenipotenciario, evitar el suceso que tan penosa impresion ha causado en todos, y que si los tres gobiernos se hubiesen entendido como propuso, para dar una direccion uniforme a todos los actos y resoluciones de sus representantes, no hubiera ocurrido tal vez el suceso que tan hondamente preocupa los ánimos.

V. S. deberá dar lectura de este despacho a Mr. Thouvenel, y entregarle copia si la pide, explicándose digna y decorosamente, conforme a las ideas que contiene, en todas sus conversaciones con los individuos del cuerpo diplomático acreditado en la corte imperial.

De real orden y por acuerdo del Consejo de ministros lo digo a V. S. etc.—Dios etc.—Firmado.—Sr. Calderon Collantes.—Esta conforme.

2. El encargado de negocios de S. M. en Paris al Excmo. señor ministro de Estado.

Paris 27 de mayo de 1862.—Núm. 190.—Excmo. señor. Muy señor mío: luego que recibí la real orden que con fecha 21 del corriente se sirvió V. E. dirigirme, me apresuré a dar conocimiento de ella al señor ministro de Negocios extranjeros. El Sr. Thouvenel me citó para hoy con objeto de hablar de este asunto. Habiendo, pues, visto al señor ministro esta mañana, me ha manifestado que, siguiendo el uso establecido, escribirá a la mayor brevedad a Mr. Barrot, quien comunicará a V. E. su respuesta.

Entrando después a examinarle, el ministro manifestó extrañeza de que los cargos formulados por el gobierno se fundasen en una carta particular del almirante La Graviere al general Prim. En concepto de monsieur Thouvenel esta clase de comunicaciones no debe traerse nunca a discusion en las relaciones oficiales. En el caso actual monsieur Thouvenel estáñaba tanto mas que se hubiera hecho así, cuanto que hace tiempo tenía en su poder la carta del general Prim, fecha 20 de marzo, que sirvió de contestación a la ya citada, y en esta respuesta, escrita en los términos mas amistosos, el general Prim no manifiesta el menor enfado, no trasluciendo sintoma ninguno de que las ideas emitidas en aquella correspondencia pudieran llegar a ser motivo de resentimientos.

Continuando sus observaciones, el señor ministro manifestó que la conducta observada por el gabinete de Madrid le ponía en necesidad de seguir el ejemplo, y que publicaría a su vez la carta del conde de Reus para hacer ver cuán inverosímil es que la resolución tomada por el señor general Prim, de retirarse de la expedición, haya sido motivada por esta causa.

Otras varias consideraciones espuso el ministro en el curso de la conversacion, pero como me ha dado a entender que son las mismas que ha de emplear en la comunicacion a Mr. Barrot, me parece inútil reproducirlas ahora, puesto que may pro-

(1) Solo omitimos algunos anejos sin importancia y la reproduccion en francés de dos ó tres despachos que se insertan aqui en español.

to ha de conocerlas V. E. en una forma m...
Dios, etc.—Firmado.—Gaspar Muro.—
Es copia.
3. Ministerio de Negocios extranjeros.—
Direccion politica.—Copia.—Paris 10 de ju...
de 1862.
Muy señor mio: Al dejar á salvo la res...
pabilidad del señor conde de Reus con la...
aprobacion oficial que ha dado á su con...
ducta el gabinete de Madrid, nos impone el...
deber de entrar en las nuevas explicacion...
es á fin de que no quede alguna duda...
acerca del pensamiento que dirige nuestra...
politica en los asuntos de Méjico. Por otra...
parte, no puedo dejar sin contestacion el...
despacho del señor primer secretario de...
Estado de S. M. Católica dirigido en 21 del...
mes último al encargado de Negocios de...
España, y del cual el Sr. Muro me ha en...
tregado copia. En este despacho el Sr. Cal...
deron Collantes desenvuelve las razones...
que inspiraron las resoluciones adoptadas...
por el general Prim, las cuales considera...
plena y justificadas por una carta particu...
lar del almirante Jurien de la Graviere al...
conde de Reus, en que este ha creído en...
contrar una ofensa dirigida contra la dig...
nidad de su pais. Siento la importancia...
dada á un documento cuyo carácter íntimo...
y confidencial parecia escluir toda discus...
ion oficial á su respecto, por una interp...
tacion que su autor se habria sin duda...
apresurado á rechazar si hubiera podido...
preverla.
Aun suponiendo que en el abandono de...
una correspondencia particular, alguna...
otra frase hubiese espresado de una ma...
nera inexacta el pensamiento del señor...
almirante Jurien, sus simpatias, bien co...
nocidas hacia nuestros aliados, así como...
sus relaciones personales con el conde de...
Reus deberian preservarle de toda sospe...
cha de intencion ofensiva. Por lo demas...
asi pareció comprenderlo en un princ...
ipio el general Prim, y su contestacion...
llena de cordialidad y de afectuosa frat...
ernidad militar, no permite suponer que...
al recibir la carta de su colega, hubiese...
hallado en ella ofensa alguna á su propia...
dignidad, ni menos á la dignidad de su...
pais.
Respecto al gobierno del emperador, no...
me paro á defenderlo, porque el gabi...
nete de Madrid conoce perfectamente, sin...
que sea necesario asegurar una vez mas...
los sentimientos que aquel abriga hacia la...
nacion española y su gobierno, sentimien...
tos de los cuales habéis sido en tantas oc...
asiones el intérprete. Sobre este punto...
seria imposible creer que los ministros de...
la Reina conservaban la menor duda; aun...
cuando me fuera dado describir en los...
hechos anteriores á la correspondencia de...
que se trata la causa determinante de las...
resoluciones adoptadas en la actualidad...
por el gobierno español.
Aun cuando alguna que otra vez difiri...
sen en la apreciacion de puntos secundarios...
los dos gobiernos habian estado constan...
temente de acuerdo acerca de las cuestio...
nes esenciales promovidas por su cooper...
acion, tanto sobre la marcha que debia...
seguirse

como sobre el objeto que se proponian al...
canzar.
Así debiamos suponer que la sorpresa del...
gabinete de Madrid no seria menor que la...
nuestra al saber que su plenipotenciario...
de resultados de una divergencia de parecer...
con sus colegas de Francia, abandonaba la...
empresa, y bajo su responsabilidad adopta...
ba una determinacion que los ministros de...
Su Magestad Católica nunca pudieron pre...
ver, segun os han asegurado.
No me cansaré, señor embajador, de re...
cordar el origen y convenio del objeto de...
Londres. Todavía no se habian decidido...
Francia é Inglaterra por el empleo de me...
didas coercitivas contra un gobierno que...
desconocia todos sus deberes, cuando Espa...
ña, anticipándose al posterior acuerdo, se...
disponia á reclamar con las armas en la...
mano el cumplimiento, siempre rehusado...
del convenio firmado por el señor Mon y el...
general Almonte, y la satisfaccion que exi...
gia del agravio hecho á su representante el...
Sr. Pacheco. La conformidad de intereses...
y de situaciones no tardó en dar por resul...
tado el acuerdo celebrado en Londres entre...
las tres naciones; teniendo iguales motivos...
de queja, quisieron obtener manco un...
damente satisfaccion por los agravios re...
cibidos y garantías para el porvenir. Decid...
das á apoderarse desde luego, y si neces...
ario era por medio de la fuerza, de una...
prenda material que respondiese de los...
perjuicios ocasionados á sus compatriotas...
considerados como un resultado eventual...
y muy de desear para el éxito de sus...
operaciones, el establecimiento en Méjico...
de un régimen político regular y estable...
que les ofreciese para lo futuro una...
garantía moral, que en vano habian sol...
licitado de las diferentes administracio...
nes que se habian sucedido en aquella...
república.
No titubeaban entonces las tres pot...
encias en reconocer que el gobierno de Ju...
arez no les ofrecia, ni en la actualidad...
ni para el porvenir, las seguridades que...
necesitaban. Así es que unánimes desapro...
baron los primeros pasos de sus represen...
tantes en Méjico, por parecerles que en...
volvian dudas y contemplaciones que la...
situacion no autorizaba.
El gabinete de Madrid no fué el menos...
presuroso para deplorar una actitud que...
realzando la autoridad del gobierno de Mé...
jico, no podia menos de dar aliento á la...
resistencia, haciendo gran contraste con...
el ardor que España habia manifestado al...
prender en Méjico á sus aliados, y que...
parecia inclinar por su parte la resolu...
cion de hacerse justicia por sí misma...
antes que la de negociar. Todos los in...
cidentes que después han sobrevenido...
entre nosotros y el gabinete de Madrid...
explicaciones demasiado completas para...
que necesite ocuparme nuevamente de...
ellas, como no sea para hacer constar...
una vez mas la conformidad de nuestros...
juicios.
Del cambio cordial de nuestras ideas...
y de las seguridades que habéis recibido...
no he podido menos de deducir la identi...
dad de vuestras miras y de las instruc...
ciones comunicadas á nuestros agentes. Así...
hemos podido

suponer con fundamento, que si nuestros...
plenipotenciarios, ilustrados por los he...
chos que se desarrollaban ante sus ojos...
y libres de los deplorables compromisos...
de la Soledad por los nuevos excesos del...
gobierno mejicano, imprimian á su accion...
una marcha mas decisiva, el gabinete de...
Madrid pensaria como nosotros, que lejos...
de consagrar el abandono de la politica...
del convenio de Londres, esta nueva acti...
vidad indicaba, por el contrario, la volu...
ntad de volver á esta politica hasta log...
rar que prevaleciese.
Y en este pensamiento y en nuestra opi...
nion respecto á la libertad que nos dev...
olvan los actos del gobierno de Méjico...
hubiéramos insistido al leer la respuesta...
del general Prim á la carta del almirante...
Jurien de la Graviere. El señor conde de...
Reus escribia en efecto el 21 de marzo...
que podíamos permitir que mientras per...
maneciesen tranquilos en nuestros cantones...
continuas las vejaciones del gobierno...
contra nuestros nacionales en toda la...
República, exigiéndonos el pago del 2 1/2...
por 100 sobre sus capitales, como se...
viene haciendo, pretendiendo el Sr. Do...
blado que por el Sr. Doblado se tiene...
derecho para ello? ¿Podemos permitir que...
este nos amenace con restablecer el de...
creto que prohibe el movimiento comer...
cial entre la aduana de Veracruz y el...
interior en el caso de que dicha aduana...
no le sea devuelta? ¿Permitiremos que...
se exija un préstamo forzoso de 300,000...
pesos á seis años de Méjico, imponiéndose...
100,000 á cada una de las tres que son...
españolas? Esta es la razon que Sir...
Charles Wyke y yo tenemos para adop...
tar una actitud mas enérgica que la que...
mostráramos al separarnos. Adjunta...
hallareis la última carta del Sr. Do...
blado, y juzgado en vuestro noble orgullo...
y en la seguridad de su lenguaje puede...
convencerse. En dicha carta y en mis...
explicaciones hallareis, pues, la verdadera...
causa de nuestras disposiciones guerreras...
y no pretendáis húsicar otra, porque no...
existe.
Nuestros plenipotenciarios participaban...
de las impresiones del general Prim y...
de Sir Charles Wyke. Libres de sus...
compromisos por la conducta del gobierno...
de Méjico, deseaban con impaciencia salir...
de una situacion que les conveña tan...
poco como al señor conde de Reus. Pero...
no puedo darme cuenta del cargo que...
dirige el señor Calderon Collantes al...
almirante Jurien de haber querido sub...
ordinar los intereses directos y personales...
que habian llevado á Méjico á los ali...
ados, al establecimiento previo de una...
monarquía en aquel pais. El gobierno del...
emperador ha aplicado sus intenciones...
sobre este punto al gabinete de Madrid...
demasiadas veces para que esto haya...
podido equivocarse. En cuanto á...
nuestros plenipotenciarios, basta leer la...
proclama que dirigieron al pueblo mejicano...
cuando la retirada de nuestros aliados...
les puso en el caso de no consultar mas...
pensamiento que el de su gobierno, para...
convencerse de que han cenido estrictamente...
á aquellas palabras y sus actos; desapro...
bando toda intencion de imponer por la...
fuerza una forma de gobierno que el...
pais no aceptase libremente.

El señor primer secretario de Estado in...
siste mucho sobre algunas espresiones del...
almirante Jurien de la Graviere, en que...
se dejaba entrever cierto sentimiento...
por el carácter demasiado español que en...
su juicio habia tenido la expedicion en un...
principio; espresiones que daban á...
entender que el aumento de nuestro...
continente aseguraria en lo sucesivo, y...
si las circunstancias lo hacian necesario...
la independencia de nuestra politica.
Es evidente que mientras reinaba un...
acuerdo completo entre los aliados, la...
expedicion debia tener un carácter...
colectivo, y nuestro plenipotenciario...
se limitaba á hacer constar un hecho...
al recordar en un despacho confidencial...
dirigido á su colega, que la llegada de...
las tropas españolas antes que las...
demás, su superioridad numérica, y...
hasta la reputacion de su jefe, daban una...
preponderancia manifiesta á España en...
este período de las operaciones combinadas...
No por ello el almirante Jurien formulaba...
una queja, y al apreciar la influencia que...
habia ejercido hasta entonces en la obra...
común la accion particular de cada una...
de las fuerzas combinadas, no me parece...
que salvaba los límites de una discus...
ion legal; ni tampoco debia sorprender...
al señor conde de Reus la opinion que...
manifestaba sobre este particular, cuando...
un periódico impreso á la vista de...
aquel aprovechaba todas las ocasiones...
para hacerlo aparecer como el alma...
y la personificación completa de la...
expedicion. El mismo general no escribia...
el 27 de febrero al primer secretario de...
Estado de S. M. Católica, que en su...
opinion el elemento español debia...
predominar, tanto por la situacion...
particular de España con respecto á...
Méjico, cuanto por la infelicitad que...
su gobierno habia tomado en esta...
importante empresa?
El almirante Jurien, por su parte, se...
limitaba á indicar que, dadas ciertas...
eventualidades, cada cual tendria el...
derecho de obrar con independencia, y...
que si llegaba el caso de tener que...
renunciar á alcanzar por medio de...
esfuerzos combinados, los resultados...
con que se contaba, el quedaba en...
libertad de proseguir su tarea como la...
comprendia, y de proveer por sí solo á...
lo que demandaban la dignidad y los...
intereses de su pais.
Solo en esta hipótesis, que desgraciada...
mente ha venido á realizarse, pudo decir...
á nuestro plenipotenciario que la...
expedicion llegaria á ser francesa.
En cuanto al hecho particular que...
dió ocasion al rompimiento, esto es, la...
proteccion concedida á Almonte, fácil...
me seria en contrar la justificacion de...
la conducta observada por nuestros...
agentes en las consideraciones tan...
llenas de cordura y de prevision que...
inspiraba al primer secretario de...
Estado de S. M. Católica la espulsion...
del general Miramon del territorio...
mejicano. Después de recomendar al...
señor conde de Reus que hiciera uso de...
toda su influencia para evitar la...
repeticion de hechos semejante...
naturaleza, el Sr. Calderon Collantes...
con fecha 7 de marzo, escribió las...
siguientes palabras: «Es muy de temer...
que

la buena inteligencia entre los plenipot...
enciarios y los jefes de las fuerzas...
que á turbarse, si una de las tres...
acordaba, si una de las tres acordaba...
creo que le asiste derecho para...
respecto de cualquier mejicano, medidas...
análogas á las que se han tomado...
en el presente.
Esto equivaldria á arrogarse una especie...
de soberania que, puesta en...
contradicion con la de las otras dos...
daria lugar á discusiones peligrosas...
y aun á actos de violencia de difícil...
justificacion. El representante de...
S. M. Católica tiene una mision...
importante que cumplir: la de proteger...
indistintamente á todo el mundo, oponiéndose...
á cualquier acto que pudiera parecer...
apasionado ó violento.
Por último, en su despacho de 21 de...
mayo el Sr. Calderon Collantes...
recuerda la proposicion que hizo al...
tenerse conocimiento de las primeras...
desavenencias ocurridas entre los...
plenipotenciarios, de celebrar una...
nueva conferencia, en la cual los tres...
gobiernos procurarian ponerse de...
acuerdo, así respecto de los hechos...
consumados, como de las eventualidades...
que mas tarde pudieran sobrevenir.
El gobierno del emperador hizo el...
aprecio debido del sentimiento que...
habia dictado esta proposicion, la cual...
no habria vacilado un instante en...
aceptar si hubiera creído que debia...
producir los buenos resultados que...
de ella esperaba el gabinete de Madrid.
Pero no podiamos menos de hacer...
observar, que atendida la distancia que...
nos separaba del teatro de los sucesos...
un nuevo acuerdo entre las tres...
potencias no ejerceria ninguna influencia...
sobre su marcha, y basta comparar...
las fechas para convencerse de que...
las instrucciones mas idénticas y...
formales, comunicadas por los tres...
gobiernos á sus agentes respectivos, no...
hubieran legado á tiempo de...
revenir el rompimiento de Orizaba, ni...
servido de remedio á determinadas...
naciones instantáneamente realizadas.
Me apresuro, señor embajador, á...
abandonar una discusion que en el...
dia no tiene objeto y en la cual he...
entrado con sentimiento. Cada...
gobierno pronuncia soberanamente...
en cuestiones que interesan su...
dignidad y sus intereses.
No tenemos para qué averiguar los...
motivos que han determinado al...
gabinete de Madrid á seguir hoy...
respecto al gobierno de Méjico una...
politica de conciliacion y de...
deferencia, á la cual no podemos...
asociarnos.
Por lo que hace á nosotros, solo...
diremos que al separarse nuestros...
plenipotenciarios de sus colegas el...
dia 9 de abril en Orizaba, ningun...
agravio se habia vengado, ningun...
perjuicio habia obtenido reparacion;...
el fin que se propuso el convenio...
de Londres no habia llegado á...
realizarse; y en manera alguna...
nos convenia aceptar los resultados...
hasta aquella fecha negativos de la...
expedicion que habiamos enviado á...
Méjico.
Sentimos haber de acometer solos...
una empresa cuyos peligros hubiéramos...
tenido orgullo en compartir con el...
glorioso ejército español.
Haremos cuanto esté de nuestra...
parte para llevarla á cabo, y al...
exigir las satis-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. LA CRUZ DE BERNY. ROGER DE MONBERT.

su baston apoyó su barba en el puño de...
oro, continuando de este modo:
—He hecho esta mañana una locura. He...
comprado un caballo para mi mujer, legiti...
mo Devoushire, de la caballeriza de Cre...
mieux... A propósito, Roger, vos debéis...
saberlo. Esta mañana he apostado 30...
luises con d'Alville, cómo llamariais al...
caballo de una mujer...
—Calle por algún tiempo lo que quería...
decir, que no estaba de humor de...
responder; pero los amigos enviados por la...
casualidad, no comprenden mas que el...
francés, y repitieron su pregunta:
—¿Llamariais al caballo, le respondi...
distraíamente.
—Me parece, Roger, que tenéis razón:...
d'Alville sostiene que el caballo de una...
mujer se llama palafren.
—En términos de caballería, tienen razón.
—¿De modo, que he perdido?
—Sí.
—Esto me tiene inquieto hace dos días.
—Sois bien dichoso de estarlo por una...
palabra de caballería. Yo daría todo el...
oro de ese cambiante (señalando á su...
puerta) si Dios me diese vuestros pesares.
—En efecto...
—En efecto... que parecéis triste, Roger. Venid conmigo á Bruselas, allí...
pueden hacerse magníficas operaciones...
buenos negocios. Los nobles debemos...
ser industriosos en esta época, so pena...
de ser oscurcidos por la aristocracia...
del dinero. Lucharemos, jugaremos á...
la bolsa. Nos ocuparemos de acciones...
de ferro-carriles, de las del Norte...
ofrezco la mitad de las ganancias. Siempre...
es un juego. Jugaremos al lausque...
con las vias férreas.
—A todo esto, Irene no salía. Hicé un...
movimiento involuntario de impaciencia...
y esta vez lo comprendí mi amigo.
—Querido Roger, me dijo apretándome...
la mano, ¿por qué no lo habéis dicho...
antes? esperad, lo he comprendido, no...
néis estorben. Adios, adios.
Se marchó y respiré.
No obstante, mi posicion iba siendo...
cada vez mas critica. La puerta...
chinesca, como la de Aqueronte, no...
devolvía su victima, y las horas se...
pasaban, tomando una tras otra...
todas las posturas de una expectativa...
febril. Habia apurado todas las...
posturas de un museo de estatuas, y...
bien pronto noté que mi permanencia...
en aquel sitio alarmaba á los...
tendederos. Los dos cambiantes de...
oro, aproximándose á la puerta...
chinesca, parecian ponerse á la...
defensiva y meditar un artículo...
para la Gaceta de los Tribunales.
Ahora echaba de menos á mi interlocu...
tor, demasiado pronto eclipsado; al...
menos me daba una apariencia...
respetable; legalizaba, por decirlo...
así, mi extraña situacion,

y pedía á la casualidad el socorro de...
cualquiera otro. Esta vez me dejó solo.
—Ya habia pasado dos horas en esta...
situacion, y ya no podia permanecer...
más; así pues era preciso tomar un...
partido violento. Que Irene aun no...
habia salido de la tienda chinesca...
era indudable; imposible que me...
hubiera engañado mi vista á cinco...
pasos; así pues, Irene estaba adentro;...
no me chocaba su tardanza, pero sí el...
escándalo de mi posicion.
—Armado de un valor sobrehumano, de...
cinco pasos abro la puerta y entro...
como en pais conquistado.
—Al entrar, solo vi una confusion de...
objetos, sin detalle alguno. Una...
mujer me saludó desde el mostrador, articulando...
palabras que no entendí; tal era mi...
confusion.
—Tenéis, le dije, algunas curiosidades...
chinas.
—Tenemos, me respondió, té negro;...
ver de ruso; así como el verdadero...
té pekán.
—Pues bien, dadme de todo eso.
—¿En caja?
—En caja, como queráis.
—Entretanto miraba á todos lados y...
no habia mas que dos viejas detrás...
de otro mostrador. Nada de Irene.
—Pagué mis compras, y al dar las...
señas de mi casa, dije á la mujer que...
me habia despachado.
—He dado aquí cita á mi mujer, debía...
mos comprar juntos algunas cosas;...
y de no estar aquí nos hemos...
equivocado en la hora. Puede ser que...
me haya atrasado y acaso haya ella...
venido.
—Y de todas las señas de Irene...
desde los pies á la cabeza.
—Sí, señor, me contestó, en efecto...
ha estado, pero ya hace tiempo...
cerca de dos horas... y efectivamente...
ha comprado algunas cosas.
—Ahí.
—Mi emocion suspendió mi...
comenzada frase.
—Sí... bien lo suponía... me...
parecía haberla visto entrar por...
aquella puerta.
—Sí, señor, entró por ella y...
salí por esta otra. Y me enseñaba...
en el fondo otra puerta abierta á...
la nueva calle de Vivienne.
—Reprimí una exclamacion que...
hubiera sido un escándalo mas, y...
atravesando la tienda salí por la...
puerta indicada, como si Irene...
hubiese tenido la paciencia de...
esperarme en la acera de dicha calle.
—Mi cabeza ya no tenia ideas. Mis...
pies me conducian á la aventura...
por calles cuyos nombres no...
conocia. Poco me importaba...
caer en Sevilla ó Caribdis;...
cualquiera calle me era...
indiferente. Como los locos...
escojen una frase y la repiten...
constantemente sin saberlo, yo no...
podia arrancar de mis labios

estas palabras: «Maldita mujer.» Cuanto...
odio tengo en este momento mi...
amor y cuando este odio se cal...
maba dejando lugar á la reflexion...
declame interiormente «Irene me...
ha visto en el Odeon entre...
aquellas asquerosas mujeres, y...
estoy deshonrado á sus ojos para...
siempre.» Si trato de justificarme...
¿dará fe á mi tardía justificacion? Las...
mujeres son inexorables para esta...
clase de faltas de un momento, mirán...
dolas como premeditados crimenes...
indignos de perdón. Siempre me...
dirá Irene este verso:
«Tu te fais criminel pour te justifier.»
— Vos sois feiz, Edgard; encontrásteis...
la mujer que soñasteis, y así...
tendréis el encanto de una...
pasion sin sus tempestades.
—Gran locura es creer que el amor...
se revivó con sus propios tormentos...
y se escita con sus dolores. La...
tempestad no divierte sino desde...
la orilla; los naufragos que la...
sufren maldicen la mar ó imploran...
la calma. Veo brillar en vuestra...
carta la tranquila dicha que es la...
primera voluptuosidad del amor.
—En cambio os envío mis tormentos. La...
amistad es algunas veces la union...
de dos contrastes.
—Así, amigo mio, vivid feliz; vuestra...
reputacion ya está hecha. Tenéis un...
gran nombre; celebrad sin envidiosos...
una filosofia individual que no...
pertenece á griegos ni á alemanes. Descansad...
por vuestro porvenir. Dormid...
pensando en bellos sueños, porque...
la mujer que amais los realizará...
todos al despertar.
—La noche es mala consejera, y no me...
atrevo á tomar ninguna resolucion...
á la hora sombría en que os escribo;...
espero al sol para que me illumine. En...
mi desesperacion, solo tengo un...
consuelo. Irene está en París. Esta...
gran ciudad no tiene secretos; todo lo...
que se hace en una casa, tarde ó...
temprano se sabe en la calle. Formo...
proyectos estravagantes que no...
obstante me parecen razonables. Compré...
si es necesario, la indiscrecion de...
todas las bocas discretas que...
velan en todas partes. Tendré un...
ejército de vigilantes asalariados. Hay...
en la costa de Coromandel indios...
cuya profesion es maravillosa. Tiranse...
al golfo de Burgala, para sacar de...
su fondo una perla sepultada en los...
abismos de verdura submarina y de...
coral. Una perla escogida, preciosa...
como el mas fino diamante. Del mismo...
modo puede encontrarse una mujer...
en este océano de hombres y de...
casas llamadas París. Otra...
reflexion óntica un poco mi alma: «Esta...
es una prueba; Irene quiere probar...
mi amor, y tengo necesidad de...
creerlo.» Las mas hermosas mujeres...
creen que todo el mundo las ama, á...
excepcion de su amante.

Oh! Valentina, estoy tan indignada, tengo...
tanta rabia en mi corazón... Oh! Dios mio, que terrible es odiar... Quisiera...
poder calmarme un poco para contaros lo...
que me ha sucedido, para deciros cómo se...
han destruido mis proyectos, cómo me...
encuentro otra vez sola en el mundo, mas...
triste que nunca y mas abatida que en...
mis tiempos de horrible miseria. Pero no...
puedo tener sangre fria; pensando en la...
indigna conducta de ese hombre, en su...
faltuosa grosera y en su insolente...
falsedad... Llego al Odeon.
—Mr. Monbert tambien estaba: le vi...
verdaderamente no se ocultaba; ya os he...
dicho que su carácter no era misterioso;...
estaba en un gran palco, borracho como...
un cochero de alquiler, en compañía de...
los cavaleros hermanos S... el mayor tan...
borracho como el principe George; el...
pequeño lo estaba enteramente. Y no es...
esto todo. El amable principe servia de...
caballero á dos bellezas á la moda, dos...
miserables criaturas de la mas odiosa...
celebridad, de esas desvergonzadas...
mujeres, que á pesar nuestro conocemos...
por el escándalo que en todas partes...
producen; especie de señoras de...
plazuela, disfrazadas de mujeres de...
mundo, mitad naraujeras, mitad...
señoritas, que abofetean con guantes...
blancos perfumados, y que prodigan en...
su conversacion asquerosos juramentos...
detrás de su bouquet de flores ó de su...
abanico á la Pompadour... gritaban y...
reían como locas, cantando en alta voz...
con los coros de Antígona y con los...
ancianos de Thebas... En la galeria...
decian: «Sin duda han comido fuerte.» Las...
adulaban; yo creo que siempre estaréis...
lo mismo.
—Es necesario decirlo, para que podáis...
comprender mi furor, que al tiempo de...
subir al coche me trajeron las cartas que...
envié á pedir al palacio Langeac. Entre...
ellas habia una de Mr. Monbert, el que...
me habia escrito algunos dias después de...
mi marcha; pero quiero enviárosla, merece...
hacer el viaje. Cuando la leáis, Valentina, no...
olvidéis que la he leído intercalando las...
estrñas conversaciones de Mr. Monbert...
y sus compañeros, y que cada una de las...
ampulosas frases de esta presuntuosa...
carta, tenia por traduccion literal y libre...
á la vez,

faciones que nos son debidas, obediencia a la vez garantias reales y duraderas para el porvenir. Si al cumplir esta tarea que nos hemos impuesto podemos cooperar a los esfuerzos que el país le hace para salvarse de la anarquía que lo devora...

Estais autorizado para dar lectura y entregar copia de esta despacho al señor Calderon Collantes, primer secretario de Estado de S. M. Católica.

Madrid 29 de julio de 1862.—Excmo. señor: Por el real decreto que acompaña a esta real orden se enterará V. E. de que S. M. la Reina se ha dignado nombrarlo su embajador cerca de S. M. el emperador de los franceses.

Los sucesos ocurridos en Méjico no han podido alterarlas. Examinados en las Cortes y en el Cuerpo legislativo francés, y discutidos por los dos gobiernos, entre los cuales han mediado las esplicaciones que exigian su mútuo interés y dignidad...

Este propósito, manifestado en términos tan explícitos, no ha sufrido modificación alguna. El gobierno de S. M. cree que los gobiernos de las tres naciones amigas y aliadas se hallan en el caso de resolver si el interés común y altas consideraciones de dignidad y de política aconsejan que se vuelva a la acción colectiva empleada anteriormente para alcanzar los fines del convenio de Londres.

La acción en los momentos en que, al parecer, debía producir resultados inmediatos. La Francia ha tomado sobre sí la tarea de proporcionar el propio desagravio, y de alcanzar seguridades para el porvenir.

Méjico no podrá conservar su integridad y su independencia, no alcanzará una situación sólida y durable, capaz de garantizar el orden en el interior y ofrecer en el exterior seguridades de respeto a todos los derechos y a todos los intereses, sino al abrigo y apoyo de las tres naciones, cuyos gobiernos firmaron el tratado de Londres.

El acuerdo de estos para restablecerle con las aclaraciones cuya necesidad haya demostrado la experiencia, está aconsejado por el interés material y por la conveniencia política a la vez. Si el gobierno imperial lo juzgara así, podría proponer al de S. M. británica las consideraciones con que debería realizarse.

Los tres gobiernos amigos y aliados sostendrán las reclamaciones que cada uno presente al gobierno de Méjico, y esta será la tercera base del acuerdo.

Los hechos que han ocurrido demuestran la necesidad de esta resolución. Sin el acuerdo suscitado en las conferencias de Veracruz sobre la justicia y conveniencia de las reclamaciones francesas, no se hubiera dado el paso de presentar al gobierno de Juárez la nota colectiva reclamando la creación de un nuevo gobierno.

Los tres gobiernos amigos y aliados sostendrán las reclamaciones que cada uno presente al gobierno de Méjico, y esta será la tercera base del acuerdo.

DIARIO DE MADRID.

Santo de mañana.—Santa Leocadia, virgen y mártir. Cultos.—Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas Concepcion Franciscas (La Latina), donde por la mañana habrá...

ejercicios con sermon y por la tarde ejercicios y reserva.—Prosiguen celebrándose las novenas de Nuestra Señora de la Concepcion y predicarán en San Pedro, D. Basilio Sanchez Grande, en la misa mayor y D. Mariano Puyol Anglada: en los ejercicios de la tarde, en Italianos, D. Miguel Sanchez por la mañana, y D. Gregorio Mejia, y por la noche, en el Oratorio del Olivar y Santa Catalina de los Donados D. Sabas Trapiel y D. José Recodidor.—La Congregacion de Nuestra Señora de Loreto, establecida en el colegio de Niñas nobles del mismo titulo, celebra en la iglesia de su advocacion la novena anual a su augusta titular, dando principio el dia 10 y terminando el 18, y hoy a las cinco de la tarde se cantarán a grande orquesta motetes, letania y salve en preparacion a la festividad de Nuestra Señora.—Mañana hay plenísimo jubileo, que puede ganarse totes quoltes en la capilla del Obispo en la plazuela de la Paja. Estará Su Divina Majestad manifiesto todo el dia.—Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Rosario en Santo Tomás, ó la del mismo titulo en su iglesia.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 9.—Parada: Barcelona y Figueras.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor teniente coronel segundo comandante de Figueras, D. Manuel de Lucas.—Jefe de dia: Señor comandante capitán de Borbon, D. Francisco Negron.—Visita de Hospital: San Fernando.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ESPECTÁCULOS DE MAÑANA.

Teatro Real.—No hay funcion. Principe.—A las 8.—Por derecho de conquista.—Balle.—El mudo por compromiso. Circo.—A las 8.—La tabernera de Londres y La colegiala. Zarzuela.—A las 8.—Por un inglés.—Las melizos.—Una historia en un meson. Lope de Vega.—A las 8.—La aldea de San Lorenzo. Variedades.—A las 8.—El hombre libre.—Balle.—Amar sin dejarse amar. Novedades.—A las 8.—El dinero.—Balle.—La maruja.—Balle.

ANUNCIOS.

HABIENDO HECHO EL SEÑOR ES... Habiendo hecho el señor Es...

NOVEDADES EN PENDIENTES.—Pulseras.—Aderozes.—Cadenas.—Medios aderezos.—Aretes.—Alfileres para retrato.—Digos para reloj.—Guardapeños.—Alfileres de corbata.—Id. con fotografia.—Sortijas con id.—Digos de id. y otros artículos de bisuteria.—Estrella del Norte, calle del Carmen, núm. 24.—(4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50).

LA EXCMA. SEÑORA DONA RAIMUNDA CERIOLA DE CARRIQUIRI, ha fallecido el dia 7 de diciembre.

El cadáver será trasladado desde la iglesia de San Sebastian al cementerio de la Sacramental de San Pedro, San Andrés y San Isidro, despues de decirse en sufragio de su alma una misa, que empezará a las once del dia 9.

La familia se abstiene de invitar particularmente a sus deudos y amigos para este acto; pero mirará su asistencia como testimonio del aprecio que les merecia la difunta, por cuya salvacion les ruega que pidan a Dios.

Todas las misas que se digan los dias 9, 10 y 11 en las iglesias de San Sebastian, Loreto, Santo Tomás y en la capilla del Monte de Piedad, se aplicarán por el alma de la difunta.

HASTA EL 15 DE ESTE MES ESTA abierta la matricula para un curso de francés, y otro de inglés, ambos gratis, sirviendo de textos los métodos de Mr. Delaborde y Mountfield. Los señores que quieran ingresar en alguno de ellos, se servirán pasar a la calle del Molino de Viento, número 24, cuarto principal.—(1 y 3).

MAZAPAN DE TOLEDO EN COMISION del acreditado fabricante que todos los años anteriores se expende en la calle de la Montera, núm. 69, molinos de chocolate.—(6).

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.—Gran surtido de abrigos hechos y americanos; hechuras de alta novedad. Se hacen tambien a medida; precios ventajosos. Calle de Postas, núm. 7.—(3, 4, 6, 7).

NUOVA FABRICA DE SOMBREROS de copa. Calle de Sevilla, 6, principal, encima del café Europeo. Superiores, 69 reales; primera clase, 50; segunda clase, 45. A pesar de las aserciones de algunos sombreroeros, se garantiza la superioridad de estos sombreros.—(28, 29, 30, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11 y 12).

SE CEDEN UNA SALA Y DOS GABINETES, con alcobas para una familia ó dos señoras, con asistencia ó sin ella. Calle de Santa Catalina, núm. 4, segundo derecha.—(2).

CASA DE CAMBIO, CALLE DEL CARMEN, núm. 26. Se cambian monedas y billetes del reino y del extranjero. Descuento de cupones. Compra de toda clase de papel del Estado. Dia. 26 de Julio de 1862.

D. JOAQUIN GONZALEZ LLANOS BLASCO NEGRILLO, capitán graduado, teniente de infanteria, falleció el dia 9 de diciembre de 1860. Los señores sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la misa por el eterno descanso del finado, se servirán asistir a la iglesia de las señoras comendadoras de Santiago, de ocho a doce del dia de mañana.

LECCIONES DE ALEMÁN, INGLÉS y francés, desde el dia 10 del actual, Corredora Alta de San Pablo, 4, actual 4, izquierda. Informes, de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.—(8, 9 y 10).

POR 15 RS. UNA CAJA DE MADEIRAS finas, con 100 sobres, 100 cartas de papel superior, que no se cala, cinco dorados, 24 plumas, un porta id., un lapicero, tinta, polvos, lacre, obleas, cola de boca, jabón de olor. Sin dorar, 14 rs. Se regala un tintero ó un libro de memoria. Calle de Preciados, núm. 20.—(1).

FRANCÉS É ITALIANO, CAPELLANES, 14 y 16.—(8, 10, 12, 14, 16 y 18).

LA VIOLETA, REVISTA SEMANAL de literatura y modas, bajo la direccion de la señora doña Faustina Saiz de Melgar. Se publica todos los domingos; consta de 16 páginas, ocho de periódico y las restantes de novela; se dan cada mes dos figurines de Paris, un pliego de dibujos y otro grabado. Precio 3 rs. en Madrid, 27 trimeses en provincias. Se mandan prospectos y un número gratis a todo el que lo pida, solo se suscribe en las principales librerías y en la administracion, postigo de San Martín, 9, Madrid.—(1).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor, D. Hilario de Zuloaga.

por ingeniosos comentarios, las carcajadas, las malas palabras, las estúpidas chanzonetas del desgraciado que la había escrito. Confieso que esas risotadas y esas alegres conversaciones me incomodaban un poco para leer tan tiernas convenciones, las brillantes improvisaciones del orador me impedían enterarme de las lamentables elegias del escritor. Leedlo; trate de romperlo a través de mis lágrimas cuando M. Monbert llegó al teatro. «Es una prueba de amor, una venganza de mujer ó un capricho de ociosidad? Señoría. Mi cabeza no tiene la suficiente calidez para hablar la palabra de un enigma. «En nombre del cielo socorred mi razon! «Acaso mañana si vuestra prudencia me habla os conteste mi locura salid de vuestro misterio antes de esta noche. «Todo es tinieblas y desolacion en mi, y ven cuanto me rodea. Huye de mi vista la claridad y mi pensamiento de mi razon. He dejado de vivir al dejar de veros. Me parece que el poder de mi amor, me da una fuerza para sobrevivirme y poder tener entre mis dedos una pluma que mi alma ya no dirige. Os di mi alma, al daros mi amor; lo que de mi queda debe compadeceros. «Espero de vos mi resurreccion. «Nunca podreis comprender el éxtasis del hombre que os ama, y la desesperacion del que se pierde. Antes de haberlos conocido, no hubiera sospechado los dos límites separados por todo un mundo, y reunido en un solo instante. Abismo lleno con un punto... ser envidiado de los ángeles, respirar el aire de los cielos, buscar un nombre entre las voluptuosidades divinas, para darle su dicha, y caer de repente como Lucifer, rodar a un grito de tinieblas, y vivir con esta vida de muerte, que es el porvenir de los condenados!... ¡Ved ahí vuestra obra! «No, no es un juego, no es una venganza; me se juega así con una pasion seria ni de este modo se vengó un inocente; ¿es una prueba? Pues bien, ya se hizo y la sangre de mis venas os pide perdon. Pero si la prolongais tendreis en breve, el inútil dolor de no dudar de mi amor de hoy... vuestro dolor será un recordimiento. «ROGER. «Si, sin duda esta vez decís la verdad, querido principe; mi dolor es un recordimiento, y grande; nunca me perdonaré haberme enterado de vuestras extrañas quejas y haber derramado sinceras lágrimas al oír vuestro apasionado acento de cómico. «Sentada en el fondo del palco, y trémula de emocion, leía sin recominarlo y llorando... Si... lloraba. Todo me parecia magnifico y muy tierno. Me hallaba en una disposición de ánimo tan benévolo, estaba tan

penetrada de mis yerros, que me sentía pararosa bajo la malignidad de tan noble desesperacion, causada por mí con tanta pequeñez como crueldad; cada palabra suya me atravesaba el corazón; admirando con candidez la elocuencia y sencillez del estilo, admitiendo como bellezas todas sus prosáicas imágenes y sus antitesis llena de pasion y de pretension: La locura, que responde a la prudencia, que habla.—El poder del amor, que da fuerza para tener una pluma.—Los límites por un mundo y juntos en un instante.—El abismo, lleno con un punto.—Y esta vida de muerte, que es menester vivir, y el nombre que quisiera dar a su dicha y que no se encuentra ni aun entre las voluptuosidades del cielo.—Hacedme el favor de encontrarme un nombre para mi dicha, porque no puedo dar con él... Yo había aceptado sin esfuerzo todas sus chanzas. Y solo me detuve admirada en la pa abra alegremente terrible de Lucifer... Seguramente no la esperaba... un momento me heló... pero su última párrafo en el acto me reanimó, así es que la encontré oportuna. En fin, en mi compasivo entusiasmo, todo lo admiraba como espionaje, cuando un espantoso ruido se dejó oír. Abren con estrépito el palco de al lado. En mi tristeza maldije la alegría cruel que venia a insultar mi dolor. Continué leyendo, admirando y llorando. Mis vecinos riendo y alborotando. Entre muchas voces sonoras oí reconocer una voz amiga... escuché... era la del principe de Monbert... no me engaño... Probablemente estará con algunas extranjeras. Ha viajado tanto que tiene que hacer los honores de Paris a todas las señoras que ha visitado, de todos los países que ha recorrido... Pero ¿de qué país son estas señoras? Las señalan con el dedo y dicen cosas bien singulares... Una de ellas alargando su cabeza a nuestro palco nos ha dicho este gracioso cumplido: «Cuatro mujeres, cuatro monstruos.» La reconocí en el acto, la había visto en las carreras de Versailles... y todo me lo explicó. Entonces se pusieron a jugar entre sí como para divertirse una especie de parada. Un solo pasaje os dará una muestra del talento y buen gusto que desplegaron estos caballeros. El mas borracho de los dos jóvenes preguntó bostezando quiénes eran los autores de Antígona. «Sófocles, respondió Monber. Pero si hay dos. «Dos Antígonas? contestó riendo el principe. Si, también hay la de Ballanche. Ah, Ballanche, eso es, exclamó el joven ignorante, bien sabía que he leído dos nombres en el cartel. «Los conocéis? No conozco a Sófocles, respondió siempre riendo el principe, pero conozco a Ballanche, por haberlo visto en la academia.»

hiese penetrado en mi oído a través de todos los ruidos de las tempestades, de los torrescos, porque hay una maravillosa percepción de oído, producido por un sexto sentido: el sentido del amor. Irene de Chateaudun es quien lo había dado. «Cuidado, cuidado! gritó ella con el acento que el espanto no permite disimular con el que es natural, a pesar de la reserva que obligué a guardar ciertas circunstancias. ¡Cuidado, cuidado! Era, pues, producido por una sirvienta del teatro, que llevaba un pesado tablero de una puerta con el que había trepado a una mujer. Así lo contaban los que lo vieron. Yo, vi, empuñándome sobre los pies al tablero oscilar sobre la gente, y sin ver la mujer que dió el grito, mis oídos la vieron tan claramente como mis ojos, y era Irene de Chateaudun. Mientras que la barrera inaccesible de la multitud me impedía moverme, no pude llegar en direccion de donde se oyó el grito; pero al hacerle al primer escalon saltó el brazo importuno que sujetaba el mio y me lancé a la plaza y calle del Odeon con prodigiosa agilidad, atravesando los grupos y dobles filas de coches, devorando con la vista a todas las mujeres, para descubrir a Irene, sin importarme las burlescas chanzas de que en mi rápida carrera era objeto por todas partes. «Tiempo perdido! nada descubrí. El teatro guardó su secreto, pero el grito resonaba siempre en mi corazón y mi corazón lo reconocia siempre. Esta mañana al levantarme he ido al palacio de Langeac. El portero me miró estúpidamente y me respondió un seco y de mal humor a todas mis preguntas. Las ventanas del cuarto de Irene estaban cerradas con esa inmovilidad de desolacion que anuncia el vacío interior; en otro tiempo tan alegres cuando una linda mano las movía con inteligentes evoluciones y que por entre sus misteriosas aberturas dejaba ver el adorno de un vestido ó largos bucles de cabellos! El portero miente y las ventanas también, y volví a empezar mi viaje por Paris. «Esta vez me propuse otro fin que el del caposancio y la fatiga para encontrar alguna artificial distraccion. Mis ojos se multiplicaban hasta el infinito, interrogando a la vez a las ventanas, a las puertas, a los pasajes, a los cristales de los coches y las calles de árboles de los paseos. Parecia a aquel avaro que acusa a Paris y sus arrabales de haberle robado su tesoro. «Ya sabéis que bulliciosa gente sube y baja a las tres desde la calle de la Paix a los Panoramas; podría creerse por pasar a la

sembró ó al sol, según la estacion, a todos los habitantes de una opulenta ciudad. Una mano demasiado cordial me detenía en este sitio, de uno de esos amigos que la casualidad no envia siempre en ciertos momentos para hacernos aborrecer la amistad! Una forma celestial pasó a mi lado... Solo Irene tiene esa gracia, esa ligereza, esa ondulacion. La reconoceria entre mil. Su sencillo traje no podía ocultar que bajo su disfraz, sus esquisitos modales la hacian traicion, y además su mirada se cruzó con la mia, así es que no había lugar a duda. No solté la mano de mi interlocutor sin un violento esfuerzo; cambiamos algunas palabras breves y me separé. En esto perdí algunos minutos preciosos. Irene andaba con paso de gacela. La multitud, que se oponia a mi paso, era necesario atravesarla en medio de los murmullos de los pasantes, turbados en su tranquilidad por la brutalidad de una persona. Por último, a corta distancia de los Panoramas encuentro libre el paso y voy a Irene que doblaba el ángulo del café Veron y entraba en el pasaje. Ya la veo en el paso estrecho, cuya estrechidad da a las galerias desiertas, propias para una explicacion. «Entró en el pasaje poco despues que Irene y la vuelvo a ver. Solo tres largos pasos me separaban de ella. Prepárome a esta formidable conversacion, que debía ser para mí de vida ó muerte. «Primia violentamente mi pecho con mis manos como para imponer silencio a los latidos de mi corazón. Ella dirigió una rápida mirada a la portada chinesca de una tienda, como queriendo reconociera y sin precipitacion alguna abrió la puerta y entró. Está bien, me dije, algun capricho del momento. Observemos.

Entonces me coloqué como a cinco pasos de la tienda chinesca, que es en verdad de mucho gusto. Otro amigo, de los que la casualidad siempre tiene de reserva para las ocasiones oportunas, salía de casa de un cambiante próximo a ella, y juzgando por mi inmovilidad de estátua que esperaba un socorro contra el tedio, se dirigió a mí en estos términos: «Buenos dias, mi querido cosmopolita, ¿quereis acompañarme? Marcho a Bruselas y vengo de cambiar oro para el viaje; el que está caro; mirad, el cambio de 15 francos. Con falsas sonrisas é incoherentes monosílabos contestaba lo que en todo idioma significa: «déjeme Vd. en paz, que todo eso me aburre.» Sin embargo, tenía mis ojos fijados en la puerta chinesca y ni un átomo podía escapar. «Mi amigo se a brio de piernas cuacheloso de Rodas, y cogiendo con ambas manos